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Lärosätets namn

Stockholms universitet, Institutionen för geologi och geokemi

Kursens namn

Klimathot, dinosaurier, vulkanutbrott och bergskedjeveckningar – geologi är inte bara gråsten. Ingår i Lärarfortbildningen.

Antal högskolepoäng

30

Pris per deltagare och högskolepoäng

1400:-

Antal deltagare (min och max)

Minimum: 5 deltagare

Maximum: 500 deltagare

Målgrupp

Tidigarelärare samt senarelärare, främst lärare i grundskolans åk 7-9 (NO-ämnen) samt lärare i gymnasieskolan (naturkunskap). 
Studietakt

Kursen ges på distans och kan läsas på helfart eller i egen takt.

Start- och slutdatum

Kursen startar i början på höstterminen 2009. Inget slutdatum eftersom kursen kan läsas i egen takt.

Arbetsform

Kursen ges på distans. Inga obligatoriska campusträffar. 
Kursens innehåll

Klimathot, miljöförstöring, råvarubrist och naturkatastrofer är begrepp som vi dagligen konfronteras med. Fundamentalt för att för att förstå orsakerna och verkan är en förståelse av Jorden som ett system. Denna kurs behandlar Jordens fysiska och kemiska struktur, plattektonik, geologisk tid, mineral, malmbildning, magmatiska, sedimentära och metamorfa bergarter, vulkanutbrott, jordbävningar, tsunamis samt biosfärens utveckling, från de första bakterierna fram till människan. 

Kursen ger såväl ämneskunskap som didaktiska metoder för tillämpning inom undervisningen av NO-ämnen.

Kursen examineras genom kontinuerliga webb-baserade inlämningsuppgifter för en snabb och konstruktiv feedback till eleven.

Förväntade effekter av kursen

Lärare som läser denna kurs förväntas kunna förmedla klassiska NO-ämnen (t ex biologi, fysik och kemi) på ett mer lockande sätt genom direkt koppling till spännande, viktiga och aktuella processer på vår Jord. 
Geologiämnet är ytterst viktigt för vår förståelse av Jorden och en betydelsefull faktor när det gäller att förklara många skeenden på Jorden. Vem vill inte kunna förklara varför kontinenterna rör sig, hur vår järnmalm i Kiruna bildas, varför jordbävningar sker eller kunna beskriva hur fåglarna utvecklades ur dinosaurierna för den vetgirige eleven?

Kursens lärare

Alasdair Skelton, professor i geokemi och petrologi (geologi), skapare av den prisbelönta (Lärandets galleria 2003) distanskursen Tellus 1 och kursansvarig för ett antal av institutionens distanskurser. För närvarande utgör lärare ca 25 % av dessa kursers deltagare.

Otto Hermelin, docent i paleontologi, mottagare av Stockholms universitets pedagogiska pris (2004) och kursansvarig för institutionens stora utbud (60 HÅP om året) av orienteringskurser på såväl kvällstid som distans. För närvarande utgör lärare ca 25 % av dessa kursers deltagare.
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