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Lärosätets namn

Stockholms universitet 

Institutionen för utbildningsvetenskap med inriktning mot samhällsvetenskap och humaniora, UHS

Kursens namn

Samhällskunskap för lärare – ingår i lärarfortbildningen

Antal högskolepoäng

30 hp
Pris per deltagare och högskolepoäng

1 340 kronor
Antal deltagare (min och max)

Min 15, max 60

Målgrupp

Senarelärare från år 7 t.o.m vuxenutbildningen. 

Studietakt 

Kursen ges på hel fart (30 hp per termin) och halvfart (15 hp per termin).

Start- och slutdatum

Kursstart: 31 augusti 2009

Slutdatum: 17 december 2009
Arbetsform (distans, campus)

Kursen ges i två former: alt 1 campusförlagd, alt 2 på distans. Under distanskursen kommer omkring 8 dagar (2 dagar/delkurs) att äga rum på Campus Konradsberg i Stockholm.

Kursens innehåll

Hur organiseras man en givande och intresseväckande samhällsundervisning som leder eleverna såväl mot kunskapsmålen som utvecklar dem till kritiskt tänkande och väl fungerande samhällsmedborgare? Hur utvecklar och fördjupar man elevernas demokratiska kompetens för ett liv i dagens samhälle, men samtidigt också med en vilja att i demokratiska former vara med att bygga morgondagens samhälle? 
Detta är några av utgångspunkterna bakom fortbildningskursen Samhällskunskap för lärare. Kursen omfattar 30 hp (30 ECTS) och ges på avancerad nivå. Kursen är indelad i fyra delkurser om 7,5 hp.

Delkurs 1. Ämnesdidaktik i samhällskunskap, 7,5 hp
Delkursen syftar till att utveckla förmågan att organisera lärandesituationer som ger eleverna de medborgarkunskaper de behöver för att kunna orientera sig i en alltmer komplex värld. I detta ingår att utifrån gällande styrdokument, aktuell utbildningsvetenskaplig forskning samt beprövad erfarenhet organisera och genomföra en förståelseinriktad och intresseväckande undervisning i samhällskunskap. Delkursen syftar vidare till att utveckla förmågan att tolka, formulera och kommunicera mål för undervisningen samt utifrån detta välja och organisera ett ändamålsenligt innehåll i samhällskunskap.
Delkurs 2. Att undervisa om, i och för demokrati, 7,5 hp

Delkursen fokuserar på att fördjupa deltagarnas förmåga att hos eleverna utveckla den demokratiska kompetensen. I delkursen kommer därför olika sätt att organisera en undervisning om, för och i demokrati att tas behandlas. Frågor om mänskliga rättigheter, t.ex. alla människors lika värde, människans okränkbarhet och jämställdhet mellan könen, att tas upp. Mångfaldsfrågor, t.ex. frågor om etnicitet olika former av diskriminering och förtryck samt värdet av tolerans för andras sätt att tänka och leva, inklusive genusperspektivets betydelse för undervisningens villkor, kommer också att behandlas. Även frågor om människans samspel med den omgivande miljön, globala överlevnadsfrågor och betydelsen av en hållbar samhällsutveckling. 
Delkurs 3. Förståelseinriktad undervisning i samhällskunskap 
Undervisningen i samhällskunskap är i ständig utveckling – nya arbetssätt och arbetsformer kommer och går. Särskilt verksamma är de elevaktiva undervisningsstrategier som är inriktade mot förståelse och på att utveckla elevers tänkande, t.ex. casemetodik, simuleringar och rollspel, begreppsbaserad undervisning, portfolio, etc. Hit kan också räknas olika former av undersökande arbetssätt som att använda samhällsvetenskaplig metod för att studera samhällsfrågor eller att arbeta utifrån metoden problembaserat lärande (PBL). Delkursen syftar till deltagarna ges möjligheter att tillägna sig de utgångspunkter och lärandeteorier som ligger bakom olika förståelseinriktade undervisningsstrategier för att kunna utveckla den egna samhällskunskapsundervisningen i denna riktning.

Delkurs 4. Att bedöma lärande i samhällskunskap, 7,5 hp.  

Delkursen syftar till att utveckla deltagarnas förmåga att följa och stödja elevers lärande, bedöma elevprestationer och sätta likvärdiga betyg i samhällskunskap. Delkursen syftar också till att utveckla förmågan att utvärdera den egna undervisningen i samhällskunskap i relation till olika utbildningsmål.
Under delkursen avslutas det praxisnära arbetet som löpt som en röd tråd genom hela kursen. Detta utvecklingsarbete kommer att ingå i examinationen av delkursen.
Arbetsformer och didaktiskt upplägg

Den bakomliggande idén bakom kursens uppläggning är att i så stor utsträckning som möjligt utgå från deltagarnas lärarkompetenser och fortbildningsbehov och under kursen låta detta möta olika ämnesfördjupningar, ämnesdidaktiska reflektioner och verksamma undervisningsstrategier. Som ett led i detta kommer ett eget arbete med att utveckla den egna samhällskunskapsundervisningen att löpa som en röd tråd genom samtliga delkurser. Denna röda tråd syftar till att i olika former utveckla förmågan att omsätta kursinnehållet till praktiska undervisningshandlingar. Speciellt viktig här är förmåga att skriftligt formulera och dokumentera sin undervisningspraktik.
I delkursen kommer också informations- och kommunikationsteknik (IKT) att användas. Exempelvis kommer delar av kurslitteraturen att bearbetas på distans via en webbaserad lärplattform (Mondo). Detta ger kursdeltagarna möjligheter att pröva på gemensamt lärande (s.k. collaborative learning) via en webbplattform, men även diskutera kursinnehåll eller hämta fördjupningsmaterial
Kursen ges av institutionen för utbildningsvetenskap med inriktning mot samhällsvetenskap och humaniora (UHS), vid Stockholms universitet.
Samtliga delkurser är i huvudsak campusförlagda och genomförs i form av föreläsningar, seminarier och litteraturstudier.

Delkurserna examineras skriftligt eller muntligt. Kursen avslutas med ett praxisnära utvecklingsarbete på den egna skolan.
Kursen utvärderas via webbaserad enkät.

Förväntade effekter av kursen

Efter genomgången kurs förväntas kursdeltagarna att utifrån gällande styrdokument, aktuell utbildningsvetenskaplig forskning samt beprövad erfarenhet kunna: 

· organisera lärandesituationer i samhällskunskap som leder eleverna mot utbildningsmålen och samtidigt skapar intresse och engagemang för samhällsfrågor. (delkurs 1)

· tolka, formulera och kommunicera mål för undervisning och lärande i samhällskunskap på ett för elever tydligt och begripligt sätt. (delkurs 1)
· analysera och hantera demokratifrågor i samhällskunskapsundervisningen med hjälp av etisk teoribildning och i förhållande till den värdegrund som är formulerad i skolans styrdokument. (delkurs 2)
· redogöra för de ämnesdidaktiska utgångspunkter och lärandeteoretiska överväganden som ligger bakom olika undervisningsstrategier i samhällskunskap. (delkurs 3)
· följa och bedöma elevers lärande och utveckling i samhällskunskap samt kunna kommunicera dessa omdömen till elever på ett tydligt och begripligt sätt – såväl muntligt som skriftligt . (delkurs 4)

· använda informations- och kommunikationsteknik i den egna verksamheten (samtliga delkurser)
Kursens lärare

Sten Arevik, universitetlektor i samhällskunskap och övriga SO-ämnen vid UHS.

Agneta Bronäs, universitetslektor och studierektor vid UHS. Doktor i pedagogik.

Ingegerd Ekendahl, universitetsadjunkt vid UHS. Ämnesdidaktiker i samhällskunskap.

Lars Nohagen, universitetsadjunkt vid UHS. ämnesdidaktiker med inriktning mot samhällskunskap. Kursansvarig.
Niclas Runebou, fil. mag. i didaktik, univeristetsadjunkt vid UHS, ämnesdidaktiker med inriktning mot religionskunskap och filosofi.
Göran Svanelid, universitetslektor i samhällskunskap och de samhällsvetenskapliga ämnenas didaktik vid UHS.
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