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Universitetslektor i xxx (tidsbegränsad anställning)
vid Institutionen för y. Sista ansökningsdag: 20xx-xx-xx.
Institutionen för y är en av de större institutionerna inom Xxx fakulteten med ca 150 anställda och ca 2 000 studenter per läsår. Undervisningen är inriktad mot xxx, yyy och zzz. De huvudsakliga forskningsområdena är: xxx, yyy och zzz.

Ämne/ämnesbeskrivning

Ange ämne/ämnesbeskrivning…
Arbetsuppgifter

I anställningen ingår forskning, undervisning och handledning på grund-, avancerad och forskarnivå, samt administration.

Behörighetskrav
Behörig att anställas som universitetslektor är den som, dels har visat pedagogisk skicklighet, dels har avlagt doktorsexamen eller har motsvarande vetenskaplig kompetens.

Som allmänt behörighetskrav gäller att ha såväl förmåga att samarbeta som den förmåga och lämplighet i övrigt som behövs för att fullgöra arbetsuppgifterna väl. 
Eventuella språkkrav anges…
Bedömningsgrunder 
Särskild och lika vikt fästs vid vetenskaplig och pedagogisk skicklighet. Vikt tillmäts dessutom administrativ förmåga samt förmåga att samverka med det omgivande samhället.

Högskolepedagogisk utbildning 

Meriterande är högskolepedagogisk utbildning om minst 15 högskolepoäng eller motsvarande kunskaper förvärvade på annat sätt. 

Anställningsvillkor
Anställningen avser heltid och är tidsbegränsad till xxx. Tillsättning snarast eller efter överenskommelse.

Stockholms universitet strävar efter att vara en arbetsplats som är fri från diskriminering och ger lika möjligheter för alla.
Kontakt
Upplysningar om anställningen lämnas av prefekten, professor NN, tfn 08-16 xx xx, fornamn.efternamn@su.se.

Frågor om anställningsförfarandet kan ställas till handläggaren PP, tfn 08-16 xx xx, fornamn.efternamn@su.se.

Fackliga företrädare 
Ingrid Lander (Saco-S), tfn 0708-16 26 64, saco@saco.su.se, Alejandra Pizarro Carrasco (Fackförbundet ST/Lärarförbundet), tfn 08-16 34 89, alejandra@st.su.se, seko@seko.su.se (SEKO).
Ansökan
Du söker anställningen via Stockholms universitets rekryteringssystem. Du som sökande ansvarar för att ansökan är komplett i enlighet med annonsen och att den är universitetet tillhanda senast sista ansökningsdag.

Universitetets anställningsordning och anvisningar för sökande finns på webbsidan: anvisningar – sökande.
Välkommen med din ansökan!
