Kemiskafferiet modul 5   kemididaktik

Sagor och berättelser i naturvetenskap

Naturvetenskap - en del av vår kultur

Styrdokumenten

I Skolverkets kommentarer till kursplaner och betygskriterier (2000) går det att läsa:

Med detta perspektiv är ambitionen också att framhålla naturvetenskapen som en öppen och kreativ verksamhet. I kursplanen lyfts fram att eleven skall jämföra naturvetenskapen

med andra kulturers världsbilder, med myter och sagor och med äldre tiders naturvetenskap. Genom att eleven på detta sätt blir medveten om alternativ till den nu aktuella naturvetenskapliga kunskapen kan dess särart synliggöras samtidigt som en dogmatisk kunskapssyn motverkas.

 

Klipp ur den gemensamma kursplanen för de naturorienterade ämnena.

Naturvetenskap utgör därvid en central del av den västerländska kulturen. Naturvetenskapen kan både stimulera människors fascination för och nyfikenhet på naturen och göra denna begriplig….

…Skolan skall i sin undervisning i de naturorienterande ämnena sträva efter att eleven

- utvecklar insikten att naturvetenskap är en specifik mänsklig verksamhet tillhörande vårt kulturarv

…Detta synsätt på naturvetenskap tydliggörs i de naturorienterande ämnena dels genom användning av ett historiskt perspektiv, dels genom jämförelser med andra kulturers världsbilder. Andra kulturers förklaringssätt, förklaringar i myter, i sagor och i äldre tiders naturvetenskap, jämförs med vår egen tids uppfattningar. De grundläggande antaganden om världen som dessa olika förklaringsmodeller bygger på lyfts fram i ämnena. På detta sätt tydliggörs också den för alla tider och kulturer gemensamma strävan att förstå och förklara naturens fenomen…

…Eleven skall
– ha kännedom om berättelser om naturen som återfinns i vår och andra kulturer

– känna till några episoder ur naturvetenskapens historia och därigenom ha inblick i olika sätt att förklara naturen,

– ha inblick i olika sätt att göra naturen begriplig, som å ena sidan det naturvetenskapliga med dess systematiska observationer, experiment och teorier liksom å andra sidan det sätt som används i konst, skönlitteratur, myter och sagor

Klipp ur Kemikursplanen

Skolan skall i sin undervisning i kemi sträva efter att eleven 
– får inblick i äldre tiders kemiska tänkande och kunnande

Naturvetenskapen i sagor och berättelser 

Det finns flera anledningar till att man har lyft fram dessa perspektiv i skolans styrdokument. Ett argument är den forskning som visat att om man sätter in naturvetenskapen i ett sammanhang, t.ex. en berättelse, så underlättas barns lärande och får dem att se i vilka sammanhang kunskapen kan höra hemma. 

Barnen kan också känna igen sina egna tankar i äldre tiders tänkande – ”tänk att den tidens främsta vetenskapsmän hade samma tankar som jag!”

 Berättelser är ett bra sätt att introducera barnen till ett nytt område inom kemin.
Olika typer av berättelser

Sagorna kan se ut på många olika sätt, det kan t.ex. vara 

· att hitta kemin/naturvetenskapen i kända sagor, gamla klassiker såväl som serietidningar: Elsa Beskows saga Hattstugan för att introducera ett arbete kring brand; Flickan med svavelstickorna – svavel, uppvärmning, energi; Eldonet – eld, Trollkarlen från Oz – metaller, rost; Skalmans olika uppfinningar m fl

· att fundera ut egna sagor utifrån ett Nv-tema: En av våra tidigare kursdeltagare har hittat på och ställt till vårt förfogande ”Sagan om fiskpinnen” (se nedan 1) som exemplifierar kretslopp; ”Vattenmolekylen Villes resa”; ”Kolatomen Kalles liv och leverne”, ”Plasttrollen och pepparkakshuset” (se nedan 2) som utmanar barns tankar om material etc.

· att hitta på egna sagor kopplade till historia: Man kan förflytta sig tillbaka i tiden och se hur man använde hygienprodukter, salt eller liknande. Hur framställde man tvål, rödfärg och andra produkter förr i världen? Sagan ”Färggubben kommer till byn” (se nedan 3) är ett exempel på denna kategori. 

· att använda sagor och berättelser som redan finns i en del läromedel – Nyfiken på naturvetenskap, Draken Gilbert och Prima NO (se nedan).

· att personifiera ett tema (många känner till det som Storyline). Om temat är t ex Järnåldern så börjar man t ex med en familj som lever på den tiden. Det kan vara mamman Bele, pappan Aske, pojken Ulle och flickan Tove. Barnen får då i uppgift att rita eller bygga deras hem. Hur ska de bo? Hur bodde människor på den här tiden?  De gör dockor av papp, trä eller annat material som ska föreställa deras familj. Dessa dockor ska ha kläder. Hur var de klädda på den här tiden? 
Detta utvecklas mer och mer och frågorna som barnen ska arbeta vidare med kan vara: Vad äter de? Vad gör de? Hur är byn organiserad? Hur får de mat? Hur lagar de mat? Vilka redskap/vapen har de? Hur tillverkas dessa? 
Här finns mycket naturvetenskap/kemi att knyta an till. Temat är inte på något sätt begränsat till Järnåldern utan kan sättas in i vilket historiskt sammanhang som helst. 

1. Sagan om fiskpinnen
Hos familjen Svensson hade man fiskpinnar till middag. Lilla Lisa fick två på sin tallrik. Men som det kan bli med barn så ville hon inte äta upp den sista. Så kom det sig att fiskpinnen blev en sopa. 

I sopor finns, precis som i allt annat, atomer och molekyler. Det är mest kol-, väte- och syre-atomer. Av dem bildas det bland annat fett, kolhydrater och proteiner. Nu ska ni få höra vad som hände med en del av den lilla fiskpinnens atomer. 

Den lilla fiskpinnen hamnade på en soptipp. Där började den brytas ned med hjälp av syret i luften och pyttesmå djur, som kallas mikroorganismer.

Nu hände det någonting! De små molekylerna gick sönder och delarna sprang ifrån varandra. De hittade nya kompisar att bilda molekyler med. Några blev till vatten, andra till koldioxid. Koldioxid (CO2) är när två syreatomer blir kompis med en kolatom. När vatten (H2O) bildas är det två syreatomer som vill vara kompis med en väteatom. En del syreatomer (O2) ville upptäcka världen två och två.

En liten koldioxidmolekyl fördes av sommarvinden ut mot havet. Plötsligt, kom en stor, stor våg och sköljde över den lilla molekylen som drogs ner i djupet. En liten växplankton kom av en händelse förbi och sa:

-Å, vad gott! En koldioxidmolekyl! Det är det bästa jag vet!

I ett nafs var den lilla molekylen uppslukad. 

I allt detta tumult så gick molekylen sönder och de små atomerna fick åter igen hitta nya kompisar. Syreatomerna hittade varandra och försvann ut i vattnet igen. Kolatomen slog sig ihop med några andra kol- och väteatomer i den lilla växten.

Den lilla fisken Kurt kom simmande. Eftersom han var hungrig så åt han upp vår lilla plankton. Intet ont anande fortsatte Kurt rakt in i gapet på torsken Torsten. Nu hamnade alltså den lilla kolatomen i Torstens mage.

Men vad hade hänt med syrekompisarna? Jo, när de hade som trevligast i vattnet tog Torsten ett djupt andetag med sina gälar. Oj, vilken fart! Det här var som att åka berg och dalbana på Gröna Lund. 

-Men titta! Där är ju vår kolkompis!

Torsken Torsten hade så bråttom vidare att han inte såg vart han var på väg. Han simmade rakt in i ett nät.

Nu var det slut på livet i vattnet för våra vänner atomerna. De åkte raka vägen till Findus fiskpinnsfabrik. Fiskpinnarna packades i fina kartonger och kördes till en ICA-affär… till just den affär som familjen Svensson brukar handla i. 

Den här dagen hade familjen Svensson bestämt sig för att äta fiskpinnar till middag. Så kom det sig att torsken Torsten och våra vänner atomerna hamnade på Lisas tallrik igen. Den här gången åt hon upp sina fiskpinnar…

2. Sagan om Plasttrollen och pepparkakshuset

Det är sent på julaftonskvällen, men hanna och Johan vill inte sluta leka. De har fått många fina julklappar. Allra roligast är det att leka med de små, söta plasttrollen. Just nu låtsas de att trollen ska gå på fest hos tomtefar, som bor under julgranen.

Då kommer pappa in och säger, att de måste gå och lägga sig.

--Det är en dag imorgon också, fortsätter han. Då kan ni leka hela dagen ända fram till klockan fem. Sedan ska vi gå till mormor på julmiddag, men trollen får gärna följa med dit.

--Var ska vi lägga trollen under natten? Frågar Johan.

--Jag tycker att vi lägger dem i pepparkakshuset. Det står ju vid elementet så det blir varmt och skönt för dem att sova där.

Så blir det tyst och mörkt i hela huset. Inte ens julgranen lyser. Alla sover, utom trollen.

--Här inne är varmt och trevligt och det luktar väldigt gott, men vi måste ordna med lite möbler, säger det ena trollet. Vi måste ha stolar, bord och två sängar.

Trollen går ut genom dörren på pepparkakshuset. På bordet utanför ligger en massa sockerbitar i en sockerskål, två halvöppna tändsticksaskar och en massa annat som ingen har orkat städa undan.

--Jag vet, säger det andra trollet, som är väldigt påhittigt. Vi kan bygga ett bord av sockerbitarna och tändsticksaskarna tar vi till sängar. Julklappsadressen med de röda, fina kanterna tar vi som matta under bordet.

Plötsligt får de se något, som får dem båda att ropa till. I en skål alldeles intill dem ligger ischoklad i läckra, glänsande formar. De kryper upp i skålen och tar varsin ischoklad. Inne i huset vänder de upp och ner på ischokladen så att de fina formarna syns. Det blir två alldeles utmärkta och dessutom väldigt vackra pallar.

Snart är allting på plats, sockerbitar till bord, tändsticksaskar till sängar, julklappsadress som matta och ischoklad som pallar. I sängarna har de lagt lite bomull, som de hittat utanför pepparkakshuset. 

Båda börjar bli trötta, när de kommer på att de måste ha en julgran. Det är ju jul. Men hur ska de få tag i en julgran? Att ta sig bort till den riktiga granen och nypa ett skott klarar de inte. Även om plasttroll är duktiga på höga hopp, så klarar de inte att klättra upp på bordet igen.

--Jag vet, säger det ena trollet, som fått syn på en vas med tallkvistar på bordet. Vi försöker ta en bit av det där! Det blir nästan som en julgran.

Båda försöker klättra upp för kanten på vasen, och plötsligt händer det som inte får hända. Vasen välter! Vattnet rinner ut över hela bordet och in i pepparkakshuset. Trollen skyndar sig bort till huset och bär ut sina sängar till ett torrt ställe på bordet.

--Vi får nog vara utan julgran i år, säger trollen och somnar i sina sängar. Alldeles för tidigt vaknar de av att någon i huset skriker.

--Nu har katten vält omkull vasen igen!

3. Sagan ”Rödfärgsgubben kommer till byn”.

Vilket liv! Det hörs skratt, skrik och sång. Plötsligt kommer alla som väsnas springande ut ur skogen. Rödfärgsgubben kommer först och efter honom alla barnen från byn.

Sven och Stina står vid skogsbrynet. De anar att det är Rödfärgsgubben. Far mötte honom i handelsboden tidigare i veckan och bad honom komma och rödfärga den stora ladan. Nu har de många roliga timmar framför sig. När gubben kokar rödfärg brukar han nämligen berätta roliga historier, sjunga, spela fiol och spexa. Han är en riktig tusenkonstnär. På somrarna vandrar han runt till olika gårdar och målar lador och boningshus, alltid med rödfärg. Det är hans specialitet. På vintrarna brukar han gå runt i gårdarna och snickra och måla möbler.

Far har lagt fram massor av ved vid ladan. Det går åt många vedklabbar när gubben ska koka rödfärg. Detgör han i en stor gryta som han har med sig på kärran. Till den stora ladan går det åt femtio liter rödfärg. Gubben tar fram sitt recept. Barnen får turas om att springa och hämta vatten i träspannen som rymmer fem liter. Far kommer fram med ett besman. Det är en slags våg och med hjälp av den väger gubben upp järnvitriol, rödfärgspulver och rågmjöl. Järnvitriol och rödfärgspulver har han köpt i handelsboden, men rågmjöl får Stina hämta i köket.

Barnen hjälper gubben att elda under den stora grytan. Efter en timma är vattnet varmt. Barnen hjälps åt att hälla i järnvitriolen. Alla undrar vad som kommer att hända. Efter en stund säger lilla Anna:

--Men titta! Pulvret försvann!

Gubben plockar fram sin fiol och börjar spela. Han kan både dansa och spela samtidigt. Barnen tycker det ser lustigt ut och alla får sig ett gott skratt. Efter låten ropar han:

--Nu är det dags för rågmjölet!

Stina får ställa sig på en pall och på gubbens uppmaning häller hon i lite rågmjöl i taget medan han vispar i den stora grytan med en jättelik kvast. Gubben tycker att Stina är duktig och ger henne beröm. När han vispat en stund är det dags för rödfärgspulvret. Nu får fler av barnen hjälpa till att hälla i pulvret medan gubben rör med sin stora käpp.

Efter en stund säger gubben att han tänker blanda i innehållet från den hemliga flaskan och den hemliga burken för att färgen ska bli extra fin och hållbar. Den som först kan gissa vad som finns i flaskan och burken ska få börja måla. Barnen gissar vilt, men ingen lyckas gissa rätt. Då säger gubben att om han öppnar flaskan och barnen får lukta kanske det går lättare.

Han öppnar flaskan. Ett fasansfullt skrik ljuder över hela byn då en av pojkarna vågar känna på lukten. Det luktar fruktansvärt illa, men ingen lyckas gissa vad det är. Gubben tycker att det är konstigt att barnen inte känner igen lukten av sillake och urin. Det är nämligen det som finns i flaskan. Han tömmer innehållet i rödfärgskoket medan alla håller för näsorna. Nu öppnar han locket på burken. Ingen vågar lukta. Till slut håller han burken närmare barnen och kalle vågar. Han skriker att burken innehåller såpa så att alla släpper taget om näsorna i rena förskräckelsen. Det blir Kalle som får hålla i gubbens kvast och börja måla.

Saga 2 och 3 är skrivna av Lillemor Sterner och har tidigare publicerats i PrimaNO.
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